

我的成長

翁競華

一、甚麼是生命成長的基礎？

人生在世，甚麼是最重要、最寶貴呢？金銀財寶？名譽地位？知識學位？還是成就？

筆者在少年時代已信主，那時教會剛開始舉辦少年聚會，每周的節目大概是詩歌、查經和背聖經等，數年如一日，沒有甚麼變化。可是，當時我背了一節經文：「這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，是永遠常存。」（約壹二 17）這經文便一直牢記心中，影響著筆者對人生的追求，叫我肯定惟有「遵行天父的旨意」，才有永恒的價值。

二十多年前，天父便感動和帶領我們兩夫婦到泰國宣教。其實，我打從兒童時代開始，便參加暑期聖經班，聆聽宣教士的故事，心中也嚮往宣教生涯；而天父的感動和帶領，十多二十年一直沒有改變。到了即將出發到泰國宣教的時候，本來以為二十多年的宣教夢即將實現，理應十分興奮，可是自己卻不知不覺間陷於心靈的低谷，面對未知的將來，萌生了不少恐懼和擔心，例如：我可以學好泰文嗎？可以適應新環境嗎？可以在那裡帶領人歸主嗎？為何要離開事奉得很開心的教會，到一處言語不通、文化不同的地方事奉呢？我會成功嗎？……一連串的問題，不禁使我對這個決定產生猶疑。在一次安靜

祈禱時，聖靈提醒我：誰是成功的傳道人呢？你想建立一所怎樣的教會？是「人頭湧湧」的教會；活潑、滿有活力的教會；信徒樂於奉獻、財力雄厚的教會；還是信徒相親相愛、充滿溫暖的教會？當然，若神幫助我們建立上述任何一所的教會，那都值得高興，都是好的，但誰是成功的傳道人呢？聖靈教導我：不一定要建立了上述模樣的教會，才是成功的傳道人；相反，只要我們願意努力尋求天父的旨意，明白神在自己身上的託付，又全力以赴，完成神的使命，這就是成功的人生。這個道理對傳道人或信徒來說，也是一樣。

今天筆者已經暫時離開宣教前線，在差會辦公室事奉，但仍是常常提醒自己，在神面前要保持開放的心態，聽從天父差派職任。

二、甚麼是衡量生命成長的標準？

找到人生追求的目標後，要怎樣追求呢？要用甚麼標準來衡量自己的生命是否長進呢？

筆者得承認，自己曾經也有一段迷惘的日子，不知道應該如何追求？要多讀聖經嗎？要常常禱告？並且要付代價去禱告，如：禁食、通宵禱告？不能停止聚會？努力事奉？忠心奉獻？……怎樣才知道自己的屬靈生命正在不斷在成長呢？

後來，我閱讀蓋時珍 (Gene A. Getz) 的著作，得到一點啟發。他提出新約聖經常常鼓勵我們在信心、愛心和盼望三方面成長，例如：

如今常存的有信、有望、有愛……（林前十三 13）

在神—我們的父面前，不住地記念你們因信心所做的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。（帖前一 3）

保羅為信徒禱告時，也特別為他們在信心、愛心和盼望三方面的表現代禱：

我們感謝神、我們主耶穌基督的父，常常為你們禱告；因聽見你們在基督耶穌裏的信心，並向眾聖徒的愛心，是為那給你們存在天上的盼望；這盼望就是你們從前在福音真理的道上所聽見的。（西一3～5）

保羅為信徒感恩時，也為他們在信心、愛心和盼望方面的成長而感恩。可見，保羅在聖靈的感動下，是何等重視信徒在這三方面的成長和進深。

因此，筆者常常提醒自己，要反省有沒有在這三方面成長，例如：我信靠神的信心是否不斷增強？我在祈禱上有沒有更多操練呢？

在信心的操練上，筆者一方面是從聖經認識神的特性，了解祂大能的作為；另一方面是將一切困難，包括人看來是沒有可能解決的大小事情，都帶到天父面前。我知道神凡事都能作，尤其從歷史及聖經中，我看見神奇妙的作為，這更加強了自己對神的信靠，神是無所不能的，我們要尊重神的決定，祂有最高的智慧處理我們一切的難處。有時候，祂沒有按我們的期望去完成一件事，一定有祂的理由；現在或許我們不明白，但可以憑信心服從祂的決定。

有一次，筆者帶領一群泰籍家務助理到太平山觀光，希望藉這個活動向她們傳福音。那天有近八十人與我們同去，可是天氣不佳，上山一半便開始下雨，我心中不斷祈禱，也請同行的短宣隊祈禱，求神施恩憐憫，可是雨仍沒有停下來。結果，我們只好在一亭子內站著吃午餐。亭子裡地方淺窄，地下又濕，沒法坐下，大家都擠在一起，然而這使我們之間的距離縮小了，談話也多了。吃過午餐後，雨停了，我們可以舉行露天聚會。那天霧很大，原本期望上山看風景的人大感失望，我們之前向她們宣傳山上景色美麗，現在根本無法對證，於是她們全部參加了我們的聚會，一同玩集體遊戲。後來我想，若那天天

氣良好，這群泰籍家務助理，不走去看風景才怪，她們還會乖乖地圍圈玩集體遊戲，聽見證，聆聽福音信息，決志時有十數隻手舉起來嗎？經過這件事後，我更深深相信，神有祂的方法，我要信靠祂！

筆者衷心承認神的意念，非同我們的意念；神的道路，非同我們的道路；天怎樣高過地，照樣神的道路高過我們的道路，神的意念高過我們的意念。（賽五十五8～9）

同時，我要全心全意信靠神的大能和慈愛，全心全意順服祂的心意和決定，這是筆者常常追求的平衡。

至於愛心，我也常反省：自己愛神愛人的心是否不斷增長？是否喜歡親近神、渴望朝見祂？是否樂意服事人？

筆者在家排行最小，平日習慣了獲得別人的照顧，習慣領受人的愛，多於去愛和關心別人。不過，我也知道要在愛心上求長進，知道愛心是聖靈的果子之一。於是便祈禱，懇求聖靈充滿，亦在祈禱中省察自己，樂意讓主掌管自己的生活，讓祂的靈可以毫無攔阻地充滿自己。在這個祈禱仰望神的過程中，沒有甚麼特別的事情發生。後來，有一位青年人因腦膜炎入院，在深切治療部待了多天，仍沒有起色。筆者知道消息後，特地去探望她，為她祈禱。當我看見她睡在病床上，叫她又沒有反應時，悲憐之心在祈禱中油然而生，一股關切她生命的負擔由內裏發出，眼中滿了淚水，在祈禱中更逼切求神施恩，不多數天，她竟然可以搬離深切治療部，再過一段日子，便可以出院了。自從那次經歷之後，我覺得自己比從前更能體會別人的傷痛和需要，更容易流出悲憫的淚水，與悲傷的人同感悲傷，更懂得關懷別人。筆者知道，這是聖靈的工作，也是看見自己的需要和缺乏後，坦誠在神面前祈求的結果。願榮耀歸給天父。

關於愛神方面，我從聖經看見一個客觀的標準：「有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的……。」（約十四21）聖經記載了不少神

的命令，有些是很清楚的，自己有沒有遵守，也是「心知肚明」；有時自己未有遵守神的命令，便會找一些理由為自己解釋——但我要提醒自己，未有全部遵守神的吩咐，愛神的心便未達至完全！我們不要自欺，這樣才能面對現實，繼續努力遵行天父的命令。

據筆者的經驗，對於神所禁止的行為，自己會比較清楚有沒有達到神的要求；但有些神要我們去做的事，例如饒恕別人，自己有沒有從心裡真正饒恕得罪我們的人呢，那就不太容易確定。又如神要我們愛仇敵，要愛鄰舍如同愛自己，這標準真是很高，不但不要去恨他，而且要為他的好處著想，有時真不敢說自己已經做到。難怪聖經教導我們「要常以為虧欠」。（羅十三8）筆者知道自己在實踐愛神愛人方面仍未完全，故仍需要靠主多多努力學習。

至於盼望，筆者也經常反省：自己有沒有積極預備自己的態度，等候耶穌基督回來？當主再來時，我們便要向祂交賬，向祂交代自己在世界的生活。如果每早用這種心情開始生活和事奉，每晚用這份盼望來作反省，相信這對自己行在神的心意之中十分有幫助。正如滕近輝牧師所說，透過「主再來」真理的亮光看今天的生活，有些不願作的事，便會較容易去做；有些不願付出的代價，也變為輕省；有些遲延不作的，也被催促趕快去作了。

筆者發現，從信心、愛心和盼望方面來檢視自己的靈命，是具體地衡量生命成長的標準。

三、如何追求屬靈生命成長

至於追求屬靈生命成長要做的事，筆者認為要在讀經、祈禱、敬拜、事奉、奉獻和團契等方面努力。這些是追求屬靈生命成長的基本工夫，也是進深追求的工夫。

讀經

筆者曾請教已故的吳勇長老，問他身為傳道人要注意甚麼事情。沒想到，他老人家說：要每天靈修。他亦分享說自己每天都與太陽競賽，在日頭未出來之前，便起床讀經、祈禱。他勉勵筆者要注意靈修，每天靈修，每早靈修。筆者雖未能每天在天亮前起床(尤其是從外地公幹回來的日子)卻十分重視每天的靈修，每天都仰望神賜下靈糧，滋潤自己的生命。經過了三、四十年的靈修生活，筆者仍不敢稍有輕忽，堅持要緊守這個習慣。很多次，我在靈修中所領受的信息，正是自己所需要的提醒、安慰、教導，甚至是責備呢。

禱告

禱告就是向神傾心吐意，仰望神的憐憫。筆者也曾學習通宵禱禱，禁食禱禱。這不是說要不食不睡，才蒙神的垂聽；而是藉著這些追求，可以使自己更有力量控制食慾、睡慾，學習凡事倚靠神。每當我隔一段日子回頭望的時候，都可以發現有些事工的成就，完全不是因為人的聰明智慧，而是在乎神的能力和憐憫。因此，在禱告中安靜等候，聆聽神的說話，也是十分重要的操練。

敬拜

誠心向神發出讚美和欣賞，可以提升自己屬靈的生命。尤其在心靈陷於低潮之中，好像沒有甚麼可以向神感恩的時候，思想神的屬性、默念神偉大的作為、向神發出頌讚，都可以為自己帶來屬靈的力量。另一方面，學習注意和數算神的恩典，心被恩感後，自己亦會重新得力。

事奉

事奉有很多領域，如佈道、教導、講道、行政、組織和服務等。我們可以在自己缺乏經驗的方面嘗試去做，學習倚靠神，使自己更上一層樓之餘，更可以得著倚賴神的幫助完成聖工的經歷。筆者曾聽聞一位神學院老師分享，他說自己以前不敢主講佈道會，後來靠著神的恩典，接受邀請，努力預備，在祈禱中等候信息，結果在佈道會中，竟看見多人決志信主！

奉獻

金錢的奉獻，是一項很「埋身」的操練。這不僅是指十一奉獻，也包括幫助貧困信徒的捐獻，以及為宣教工作而作的信心認獻。聖經說：「……你的財寶在哪裏，你的心也在那裏。」（太六21）不保留自己生活所需的，而先抽出奉獻部分，也是一種信心的操練。

團契

有些宗教很重視個人安靜的操練，可是基督教卻有個人的追求，又有與別人交往而得到激勵的經驗，兩者相輔相成。因此，筆者很重視從歷代和現代的基督徒著作中學習，也喜歡聆聽別人的分享，以期從中得到幫助。

唐佑之牧師常提醒信徒：「成聖須用功夫。」在邁向成聖的道路上，我們要花時間追求，更要用心追求，這樣必有果效。謹此與讀者諸君互勉。